

Фронтовик, Учитель, Человек

Многие покровчане помнят этого человека - ветерана войны, учителя и директора нашей школы Сергея Владимировича Смыкова. Помнят и его семью. С женой Ниной Васильевной они воспитали троих детей: старший - Борис, средняя - Галина, младший - Владимир. Нина Васильевна почти 25 лет была заведующей бюро ЗАГС. Сейчас живет в Ростове. Борис окончил военное училище в Казани, служил в Калининградской области, в Ливии, затем военпредом в Самарской области. Умер в 2014 году. Владимир стал врачом, живет в Ростове. Галина окончила филологический факультет Ростовского пединститута, но

в школе ей почти не пришлось работать. Она вышла замуж за курсанта Ростовского военного училища, а в военных городках трудно было с работой. В 1990 г. они вернулись в Ростов, муж преподавал в военном институте, а Галина работала в учебной библиотеке.

Галина Сергеевна передала мне фотографии из семейного архива для размещения в группе «История села Покровского», и я, собирая информацию о наших фронтовиках, обратилась к ней с просьбой написать о своем отце. Она прислала замечательный рассказ о нем, который и представляю вашему вниманию. **Л. Валухова.**

Смыков Сергей Владимирович по рождению не покровчанин, но большая часть жизни прошла здесь, и все силы, знания, энергия отданы этому селу, ставшему родным.

Родился Сергей Владимирович в с. Поливянка Песчанокопского района Ростовской области в крестьянской семье. Его матери Алейниковой Анастасии Степановне выпала судьба русской женщины, о которой можно сказать стихами поэта: «Да разве об этом расскажешь, в какие ты годы жила. Какая безмерная тяжесть на женские плечи легла».

В 1917 году, когда ей было 23 года, из жизни один за другим ушли её родители, оставив четырех малолетних детей, младшему из которых был всего год, сиротами. И она, молодая жена и мать, взяла на себя все заботы о сёстрах и брате. И всех их она сберегла. Они прожили долгие жизни, оставив после себя детей и внуков.

Так случилось, что двое её детей умерли во младенчестве, остался сын Сергей, родившийся в 1922 году. Двадцатые годы в стране были тяжёлыми, голодными. И муж Анастасии не выдержал, оставил жену с детьми, уехал на Кубань, и больше сведений о нем не было.

Когда Сергею было 15 лет, мать вышла замуж за Смыкова Владимира Николаевича, который усыновил мальчика. И дальнейшая жизнь семьи связана с фамилией Смыковы. Детство Сергея, как и всех детей, росших в сёлах, было связано с крестьянским трудом. Но и учеба была немаловажным делом. А все Сергей был приучен делать основательно, добросовестно, с полной отдачей сил. Так было и с учёбой. В аттестате о среднем образовании, который он получил 17 июня 1941 г., стояли только отличные оценки.

А дальше была война. Сергей Владимирович принадлежит к поколению, юность которого, образно выражаясь, опалена войной. По призыву он был направлен в военное училище в г. Орджоникидзе (теперь Владикавказ). Вскоре училище было эвакуировано в Среднюю Азию, и там Сергей тяжело заболел. Ему долго не могли поставить диагноз, и только благодаря одному старому врачу, который сумел распознать заболевание и назначить нужное лечение, болезнь отступила.

По выздоровлении в 1943 г. Сергей был отправлен в действующую армию. Прошёл боевой путь в составе стрелкового батальона 5-го гвардейского воздушно-десантного стрелкового полка 2-й гвардейской воздушно-десантной Прокурорской дивизии от Киева до Праги. В боях проявлял мужество, стойкость, отвагу. Об этом говорят три главные его награды, полученные в течение одного, 1944, года: орден Красной Звезды, медаль «За отвагу» (этот медаль была особо уважаемой среди фронтовиков, т.к. награждались ею исключительно за личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества)

и медаль «За боевые заслуги».

Сам Сергей Владимирович нечасто говорил о своем боевом пути, но сохранился его рассказ об одном памятном эпизоде. Это было в предгорьях Карпат на подходах к селу Мышковичи. «Просочившиеся через наши боевые порядки до роты румын утром без боя захватили нашу батарею 45-миллиметровых пушек и оказались в тылу батальона... Была объявлена боевая тревога. Связисты, ездовые, повара, санитары, писари схватили оружие и, рассыпавшись в цепь, двинулись на закрепившихся у опушки румын. С криками «Ура!», стреляя на ходу, мы пошли на сближение, а затем бросились в

личием в 1955 г. и был направлен в качестве второго секретаря в Неклиновский райком партии. В этом же году он поступил заочно в Высшую партийную школу при ЦК КПСС, которую закончил также с отличием в 1957 г.

В 1959 г. Сергей Владимирович ушел с партийной работы по личным причинам и осенью 1959 г. пришел в Покровскую среднюю школу учителем истории, вскоре стал завучем по трудовому обучению. Более 20 лет жизни отдал он школе. В 1967 г. сменил на посту директора Б.К. Бешевли, который стал зав РОНО. На плечи легла не только педагогическая работа, но и хозяйственное обуст-



себе только учительскую нагрузку. Преподавание истории не ограничивалось уроками. Много сил и энергии Сергей Владимирович отдавал сбору материалов о земляках, участниках Великой Отечественной войны. Не без его участия в школе заработал музей воинской славы. В 1982 г. Сергей Владимирович вышел на пенсию. Будучи пенсионером, он принимал активное участие в общественной жизни села, выступал с докладами и беседами о подвигах советского народа в Великой Отечественной войне, был председателем районного совета ветеранов. Из жизни ушел 27 марта 1998 г.

Фронтовая, трудовая биография. Но ведь есть еще и личная повседневная жизнь. И хочется хоть несколько слов сказать об отце, о родном человеке. С высоты прожитых лет ясно понимаю, что отца можно назвать русским самородком. Он из тех людей, которые могли освоить любое дело, причем освоить досконально. Он прекрасно знал как мировую историю, так и историю страны. Очень хорошо знал и любил русскую литературу. По его же рассказам, в 16 лет тяжело заболел и пропустил год учёбы в школе, за это время выучил наизусть «Евгения Онегина» А.С. Пушкина, помнил и цитировал в течение всей жизни. Любил прозу И. Бунина. Мастерски играл в шахматы. Но интеллектуальными занятиями не ограничивался. Всё, что возможно было сделать вручную, брался и делал. И делал талантливо. Рисовал прекрасно. Нужна была мебель в доме? Сделал шкаф, столики, подставки под цветы. У нас, детей, к Новому году всегда была ёлка, и не просто ёлка, а вращающаяся. И это тоже делал отец. Нужно было что-то скроить, сшить? И это он умел. К 60-ти годам построил дом, в котором практически всё обустроил и оборудовал сам. Посадил сад, ухаживал за ним по всем правилам агрономии. И сад жил, цветёл, пока жив был хозяин. Не стало его, - и деревья, одно за другим, стали необъяснимо засыхать. До конца жизни не угасал у отца огонек интереса к новому. Провожать отца в последний путь пришло очень много людей. Это были не только родные, но и коллеги, ученики, друзья, соседи. И это было свидетельством того, какой добрый след оставил он в памяти людей.

Идём по жизни мы, его дети, внуки, правнуки, храни светлую память о нашем отце. Каждый год 9 Мая в составе Бессмертного полка идёт внуки, тоже Сергей Владимирович Смыков, гордо неся портрет герического деда. Человек жив, пока его помнят. Мы помним.

**Галина Махова (Смыкова),
г. Ростов-на-Дону.**



Февраль 1977 г. Беседа с молодыми учителями школы - Сенченко А.Ф., Сидельник В.Ф., Муранцева В.Ф.



Со старшим сыном Борисом, середина 80-х.

ройство школы. Два здания - одноэтажное и двухэтажное - уже не соответствовали как нуждам возросшего коллектива учеников и учителей, так и требованиям к учебному процессу. Не хватало классных помещений, современно оборудованных кабинетов. Были и организационные, и финансовые трудности, но дополнительное здание к уже существующему двухэтажному было построено, и это стало очень важным и радостным событием не только в жизни школы, но и села.

К 1977 году состояние здоровья Сергея Владимировича ухудшилось, сказалась фронтовая контузия. Понимавший, что ему уже сложно быть на посту директора, он передал дела А.С. Коваленко, оставил